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Marta Cienkowska

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku, 

odpowiadając na interpelację nr 11896 posłów Dariusza Mateckiego i Jana Kanthaka 
z 5  września 2025 roku w sprawie zaniechania projektów upamiętniających polskich 
prezydentów na uchodźstwie oraz innych zasłużonych Polaków spoczywających poza 
granicami kraju, uprzejmie proszę o przyjęcie następujących wyjaśnień.

Kompetencje MKiDN nie obejmują działań związanych z opieką nad grobami polskich 
prezydentów i ministrów rządu RP na uchodźstwie, oraz wojskowych zmarłych po II wojnie 
światowej, ponieważ art. 2 ust. 1 Ustawy z dnia 22 listopada 2018 r. o grobach weteranów 
walk o wolność i niepodległość Polski (Dz. U. 2018 poz. 2529) stanowi:

Grobami weteranów walk o wolność i niepodległość Polski są groby:

1) osób, które walczyły o odzyskanie niepodległości Polski lub w obronie niepodległości 
i granic suwerennej Rzeczypospolitej Polskiej, biorąc udział w wojnach, działaniach 
zbrojnych i niepodległościowych oraz powstaniach narodowych w okresie od 1768 r. do 
1963 r.;

2) funkcjonariuszy cywilnych władz powstań narodowych, administracji podziemnego 
Państwa Polskiego w okresie wojny 1939–1945, członków władz i Rządu 
Rzeczypospolitej Polskiej na uchodźstwie w latach 1939–1990, a także podziemnych 
niepodległościowych organizacji cywilnych w latach 1945–1956.

Z uwagi na fakt, że na podstawie przywołanej powyżej ustawy opiekę nad grobami 
weteranów walk o wolność i niepodległość Polski sprawuje Instytut Pamięci Narodowej – 
Komisja Ścigania Zbrodni przeciwko Narodowi Polskiemu, który w oparciu o art. 8 ust. 1 ww. 
ustawy może udzielać dotacji celowych oraz przyznawać świadczenia pieniężne m.in. na 
przeniesienie grobu weterana, kwestia ekshumacji i repatriacji szczątków polskich 
prezydentów i ministrów rządu RP na uchodźstwie oraz wojskowych zmarłych po II wojnie 
światowej znajduje się w kompetencjach IPN. 

Z poważaniem

z up. MINISTRA KULTURY 
I DZIEDZICTWA NARODOWEGO
SEKRETARZ STANU
Maciej Wróbel
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